

Научная статья
УДК 343.85:343.54:004.77(470)

ОБЕСПЕЧЕНИЕ ИНФОРМАЦИОННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ И ЗАЩИТЫ ОТ ПОЛОВЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ В СЕТИ ИНТЕРНЕТ: ПРАВОВЫЕ И СОЦИАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ

Александр Егорович Епифанов

Академия управления МВД России, Москва, России,
mvd_djaty@mail.ru, ORCID: 0000- 0002-5686-5770

Аннотация. В статье проводится анализ специфики обеспечения информационной безопасности и защиты от половых преступлений, совершаемых при помощи сети Интернет. В работе показано, что в настоящее время противоправные деяния (в том числе на сексуальной почве) совершаются с использованием современных средств коммуникации и сети Интернет, что представляет актуальную проблему, с которой столкнулись многие страны в XXI в., и вызывает беспокойство постоянным ростом своих масштабов и уровнем причиненного ущерба.

Предупреждение сексуального посягательства в отношении детей в цифровой среде требует создания современных защитных механизмов на пути правонарушителей к их потенциальным жертвам, а также осуществления активной предохранительной, воспитательной работы среди детей – потенциальных жертв.

Ключевые слова: половые преступления, информационная безопасность, сеть Интернет, предупреждение половых преступлений.

Для цитирования: Епифанов А. Е. Обеспечение информационной безопасности и защиты от половых преступлений в сети Интернет: правовые и социальные аспекты // Вестник Уфимского юридического института МВД России. 2025. № 2 (108). С. 85–93.

Original article

ENSURING INFORMATION SECURITY AND PROTECTION FROM SEXUAL CRIMES ON THE INTERNET: LEGAL AND SOCIAL ASPECTS

Alexander E. Epifanov

Academy of Management of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Moscow, Russia,
mvd_djaty@mail.ru, ORCID: 0000- 0002-5686-5770

Abstract. The author analyzes the specifics of ensuring information security and prevention of sexual crimes committed using the Internet. The paper shows that currently illegal acts (including those on sexual grounds) are committed using modern means of communication and the Internet, which is a pressing problem that many countries have faced in the 21st century and is of concern due to the constant growth of its scale and the level of damage caused.

Prevention of sexual abuse of children in the digital environment requires the creation of modern protective mechanisms on the path of offenders to their potential victims, as well as the implementation of active preventive and educational work among children – potential victims.

Keywords: sexual crimes, information security, Internet, prevention of sexual crimes.

For citation: Epifanov A. E. Ensuring information security and protection from sexual crimes on the Internet: legal and social aspects // Bulletin of Ufa Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2025. No. 2 (108). P. 85–93. (In Russ.)

© Епифанов А. Е., 2025

Введение

Актуальность и важность исследования, проводимого в рамках данной статьи, обусловлены стремительным развитием цифровых технологий и увеличением времени, проводимого пользователями в онлайн-пространстве. С ростом популярности Интернета и социальных сетей наблюдается также увеличение числа половых преступлений, совершаемых в виртуальной среде, что создает серьезные угрозы для безопасности пользователей, особенно для детей и подростков.

Проблема половой преступности в сети Интернет требует комплексного подхода, который должен включать как правовые меры, так и социальные инициативы, направленные на повышение осведомленности пользователей о рисках и способах защиты. Важным аспектом является необходимость разработки эффективных стратегий профилактики и предупреждения, которые могут включать в себя как образовательные программы, так и сотрудничество между государственными органами, правоохранительными структурами и общественными организациями.

Методы исследования

Методологической основой исследования является диалектический метод как всеобщий метод научного познания. Из специальных методов в ходе исследования использовались: сравнительно-правовой, системного анализа, догматический (формально-юридический), эмпирический формально-логический, познавательный, метод аналогии, анкетирование и другие методы.

Результаты исследования

В современной криминологии и законодательстве предупреждение преступлений – это разновидность социальной практики, функциональное содержание и цель которой заключается в препятствовании влиянию детерминант преступных проявлений путем ограничения, нейтрализации или устранения их действия. Деятельность по предупреждению преступлений, в том числе по выявлению и последующему устранению их причин, определяется как профилактика преступлений [1, с. 21].

Существенное уменьшение проявлений сексуального насилия может быть достигнуто, прежде всего, благодаря укреплению общесоциальных принципов предотвращения этого явления в российском обществе. Наиболее эффективным механизмом в противодействии половым преступлениям являются их профилактика и предупреждение путем применения общесоциальных мер. Благодаря укреплению общесоциальных устоев в обществе мобилизуется его антикриминальный потенциал.

Приоритетными сферами реализации мер общесоциального характера предупреждения сексуального насилия, прежде всего в отношении детей, по нашему мнению, должны стать: социально-педагогическая, социально-медицинская, социально-экономическая, социально-психологическая и культурно-воспитательная сферы.

Под социально-педагогическими мерами предупреждения половых преступлений следует понимать меры государственных органов и организаций, органов местного самоуправления, общественных объединений, образовательных учреждений, а также семьи как первичной ячейки общества, применяемые с целью усовершенствования процесса социализации ребенка.

Педагогические меры направлены на формирование у личности нравственных основ, уважения и признания половых прав и свобод другого человека в сфере половых отношений. В этом контексте требуются изменения в программе курса «Основы безопасности жизнедеятельности», в которую необходимо включить правила онлайн-безопасности, не менее важные сегодня, чем правила поведения на улице и перехода дороги.

Среди педагогических мероприятий большое значение имеет сбалансированное сочетание правового и полово-ролевого воспитания, которое должно быть направлено на ознакомление детей с половыми различиями, привитие им чувства уважения и корректного отношения к представителям противоположного пола. Первенство здесь должно принадлежать мерам, направлен-

ным на повышение уровня общей культуры людей. Ведь, как отмечает Л. Г. Козлюк, отсутствие культуры в половых отношениях между людьми является основной причиной совершения половых преступлений в отношении детей [2, с. 98].

Чтобы повысить культуру общения полов, а затем уменьшить количество случаев сексуального насилия, необходимо перейти от случайных «нравственных» бесед до ежедневной и кропотливой работы по формированию с раннего детства правил общения и соответствующего полового поведения, а также личностного «Я».

В социально-экономической сфере меры предупреждения сексуального насилия должны быть направлены на формирование социального благополучия, надлежащих семейно-бытовых условий и ответственных отношений в семье, где растет ребенок, потому что семья – это первичный институт его социализации. Ведь немало детей, ставших жертвами сексуального насилия, – дети одиноких матерей. Иногда у таких женщин на первом месте стоят заботы о том, как обеспечить семью материально, а иногда – личная жизнь для удовольствия. В обоих случаях дети остаются без должной заботы и ухода. Поэтому важное значение приобретает организация государством комплексной поддержки и помощи семье. Считаем, что государственная политика должна быть направлена на создание сети учреждений социального обследования семьи и детей, специализированных консультационных служб, центров социально-психологической адаптации.

В целенаправленной воспитательной деятельности важное место должно быть отведено половому воспитанию. Именно как основу следует видеть социальную, психолого-педагогическую, медико-оздоровительную и, наконец, криминологическую сущность полового воспитания в широком (мораль и правосознание общества) и узком (нравственность и правосознание личности) понимании. В то же время следует ненавязчиво и убедительно привить молодежи навыки осознавать последствия своего

половозрастного поведения на жизненных примерах с учетом существующих общественных норм.

Для получения результативного предупреждения следует широко использовать возможности положительного влияния на сознание личности СМИ.

Роль СМИ в формировании общесоциальных основ предупреждения проявлений сексуального насилия следует развивать в следующих направлениях:

- 1) повышение качества информационного обеспечения общества;
- 2) усиление просветительской деятельности по повышению уровня правосознания потребителей информационных услуг;
- 3) формирование сети информационной деятельности для обеспечения духовного развития лиц, прежде всего детей;
- 4) взаимодействие с педагогическими работниками, которые должны направлять детей по выбору полезной для их социализации информации.

В общесоциальном предупреждении половых преступлений важная роль принадлежит мерам социально-медицинского характера, которые тесно связаны с социально-психологическими мерами. В этом направлении необходимо расширять сеть медицинских профилактических учреждений, где будет предоставляться квалифицированная помощь лицам с сексуальными перверсиями. Речь идет о повышении качества психиатрической помощи населению, внедрении в сознание людей необходимости обращения к психологу, психиатру или сексопатологу [3, с. 87].

Создание на государственном уровне системы психолого-психиатрической помощи, раннего выявления и диагностики отклонений в психическом развитии личности (в учебных заведениях) положительно влияет на снижение преступного поведения, в частности, сексуального характера.

Общесоциальные меры предупреждения половых преступлений должны предусматривать привитие навыков формирования гармоничных межличностных отношений в семье, так называемое образовательно-се-

мейное воспитание. Семейное образование – это форма получения образования вне школы.

Механизм усовершенствования семейного образования, в частности, предусматривает: объединения родителей и сообщества для обмена информацией об особенностях семейного воспитания; организацию учебно-игрового пространства детей по принципу школ-парков, где роль учителей (воспитателей) выполняют родители с соответствующим образованием; формирование творческого пространства семей (вроде семейных мастер-классов, квестов, других мероприятий на открытом воздухе); внедрение банков времени в целях взаимного обмена услугами; активное участие семей в жизни местных общин по вопросам надлежащего образования и воспитания детей [4, с. 65].

Обязательной составляющей общесоциальных основ предупреждения половых преступлений в цифровой среде является виктимологическая компонента. Для этого должны быть разработаны специальные программы, обучающие детей и молодежь правильно оценивать и производить защитные механизмы от преступлений сексуального характера, которые транслируются по телевидению и распространяются через средства массовой информации и в цифровой среде.

Итак, общесоциальные меры предупреждения половых преступлений в цифровой среде реализуются в важнейших сферах, обеспечивающих гармоничное формирование личности и возможность дальнейшего усовершенствования моральных, социальных и психологических основ функционирования института семьи в современных условиях. Приоритетными сферами их применения являются воспитание, образование, медицина, культура, в том числе межличностного общения.

Специально-криминологическое предупреждение половых преступлений является конкретным системным противодействием, содержание которого составляет всесторонняя деятельность государства и общественных институтов с целью нейтрализации

факторов, детерминирующих проявления половых преступлений на разных стадиях развития деструктивного поведения [5, с. 99].

В отличие от общесоциальных мер, специально-криминологические направлены на выявление и устранение факторов, детерминирующих преступность. Кроме этого, специально-криминологическое предупреждение преступлений сексуального характера, в частности в отношении детей, имеет свои особенности, которые определяются:

- возрастными особенностями жертв сексуального насилия, ведь через социально-психологическую несформированность их личности дети обычно не могут объективно оценить криминогенную ситуацию, а через физическую несформированность организма – обеспечить личную защиту;

- изолированностью пространства совершения преступных действий (отдельная квартира, дом, помещение и т. п.), что обычно исключает присутствие посторонних лиц. Это обстоятельство существенно усложняет своевременное выявление и прекращение факта сексуального преступления в отношении ребенка уполномоченными на это субъектами;

- нежеланием детей-жертв сексуального насилия, а также лиц, которые обязаны заботиться о детях, в том числе родителей, разглашать сведения, связанные со случаями сексуального насилия в отношении детей;

- распространенностью спроса на детскую порнографическую продукцию и высокой прибыльностью этого сегмента нелегального бизнеса.

В последнем случае незаурядная роль отводится мероприятиям оперативно-розыскного характера.

С целью противодействия сексуальным проявлениям в отношении детей целевые оперативно-профилактические мероприятия предусматривают: отслеживание ресурса социальных интернет-сетей на предмет вовлечения детей в секс-индустрию, использование детей лицами с педофильной мотивацией; обнаружение и употребление мер по прекращению деятельности интернет-ресур-

сов с содержанием порнографии; выявление подпольных онлайн-порностудий; противодействие секс-турам в России с целью сексуальной эксплуатации детей и изготовления детской порнографии и т. п. Сложность документирования и противодействия таким случаям сексуального насилия в отношении детей, прежде всего, объясняется тем, что интернет-сайты, на которых размещена порновидеопродукция, обычно зарегистрированы за пределами России. Проблематично задержать иностранцев-извращенцев, сексуально эксплуатирующих российских детей и подростков, а также трудно идентифицировать личность собственника интернет-страницы с порнопродукцией и доказать, что именно он лично разместил этот ресурс [6, с. 99].

Следовательно, для эффективного противодействия сексуальной преступности, а в частности с использованием сети Интернет, важно развивать международное сотрудничество полицейских структур. На общегосударственном уровне следует наладить информативное взаимодействие профильных интернет-компаний, интернет-пользователей с правоохранительными органами, в частности: разработать систему сетевого мониторинга с учетом граждан, посещающих интернет-ресурсы, содержащие порнографические материалы с участием детей, а также возможность привлечения к административной ответственности граждан за посещение таких сайтов; ввести сетевые фильтры с целью предупреждения распространения элементов насилия, порнографии в российском сегменте Интернет и компьютерах отечественных интернет-пользователей; ввести «горячие линии противодействия порнографическому контенту с участием детей в сети Интернет»; развернуть массовые информационные кампании с целью формирования в отечественной профессиональной интернет-среде в ячейке интернет-пользователей атмосферы нетерпимости к размещению в сети Интернет фото-, видеопродукции с детской порнографией, а также любых

проявлений насилия в отношении детей, в том числе сексуального характера.

Информационно-коммуникационные технологии, к сожалению, способствуют разобщению людей, нарушению традиционных семейных связей, что также является фактором, облегчающим совершение половых преступлений [7, с. 132].

Воспитательные мероприятия специально-криминологического предупреждения направлены на формирование такой личности, для которой совершение преступления было бы неприемлемо, учитывая личные убеждения, нравственные качества, ценностные ориентиры, жизненные наставления, социальные установки. На практике такая деятельность отождествляется с профилактикой половых преступлений и правонарушений [8, с. 158].

В системе специально-криминологического предупреждения ведущая роль должна отводиться индивидуальной профилактике на ранних стадиях развития сексуального насилия в отношении детей. Иногда своевременное обнаружение и прекращение случаев развращения несовершеннолетних может не только помешать дальнейшим проявлениям сексуального насилия в отношении ребенка, но и совершению в отношении него изнасилования. Ограничение доступа к порнографической продукции может снизить распространение в обществе агрессивной сексуальной мотивации, предотвратить формирование опасных сексуальных девиаций у отдельных лиц и т. п.

Важное значение имеет государственная стратегия защиты детей в цифровой среде, направленная на выработку государственной политики защиты ребенка в ней, координацию действий, сочетание национальных и международных, публичных и частных, юридических и добровольных средств реагирования и превенции нарушения прав ребенка в цифровой среде, в т. ч. и от сексуальных преступлений. В связи этим несколько запоздалым, но необходимым шагом стало утверждение Концепции информационной

безопасности детей в Российской Федерации¹, в которой как вариант регулирования информационного потребления в целях обеспечения безопасности детей принято сорегулирование медиа и государства. Результатами реализации Концепции, которых необходимо достичь, являются:

- повышение уровня информационной безопасности и цифровой грамотности детей;

- формирование среди детей устойчивого спроса на получение высококачественной информационной продукции;

- повышение охвата педагогических работников мероприятиями в области обеспечения безопасности и развития детей в информационном пространстве;

- увеличение числа родителей (законных представителей), проинформированных о существующих возможностях услуги «родительский контроль»;

- сокращение числа детей, пострадавших от жестокого обращения и травли, в том числе в сети Интернет;

- снижение фактов вовлеченности несовершеннолетних в деструктивные группы с использованием сети Интернет;

- сокращение количества информации, причиняющей вред здоровью и (или) развитию детей;

- увеличение в сети Интернет контента, направленного на формирование у детей традиционных ценностей.

Для достижения этих результатов можно предложить следующие меры:

- ввести правовой режим по удалению и блокировке материалов, содержащих сексуальное насилие, порнографию и т. п., согласно которому при обнаружении такого контента провайдеры интернет-услуг немедленно должны удалить такой материал (если хостинг сервера происходит в пределах территории России) или по решению уполномоченного органа (например, про-

- куратуры) блокировать доступ к данному интернет-ресурсу на территории России. Правоохранительные органы нашей страны, в свою очередь, должны привлекать представителей правоохранительных органов страны, на серверах которого происходит хостинг данного материала, для его удаления в источнике;

- разработать алгоритм немедленного информирования правоохранительных органов о сексуальных правонарушениях и предоставления информации для идентификации жертв и виновных;

- создать программное обеспечение, которое позволяет сканирование и сравнение изображений с базой ранее идентифицированных материалов, для недопущения дальнейшего распространения такого материала;

- ограничить услуги «дружественных wi-fi» – доступ к порнографическим материалам в общественных местах;

- предоставить услуги по принципу «безопасность по умолчанию», в том числе через активное продвижение компаниями существующих механизмов родительского контроля для устройств домашней сети;

- разработать и включить в федеральные образовательные стандарты компетентности по безопасному использованию сети Интернет, цифровой и медиаграмотности, в том числе через использование современных образовательных технологий;

- осуществить повышение квалификации педагогических и социальных работников относительно имеющихся рисков для безопасности и здоровья детей в цифровой среде, формирование навыков их предупреждения, выявления и преодоления;

- ввести национальную информационно-просветительскую кампанию по широкому информированию общественности о существующих угрозах в цифровой среде и механизмы предупреждения, обнаружения

¹ Об утверждении Концепции информационной безопасности детей в Российской Федерации и признании утратившим силу Распоряжения Правительства Российской Федерации от 2 декабря 2015 г. № 2471-р : распоряжение Правительства Российской Федерации от 28 апреля 2023 г. № 1105-р. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».

и сообщения о конкретных случаях, а также об ответственности за половые преступления, совершенные в цифровой среде;

- поддерживать и способствовать проведению научных исследований по безопасности в цифровой среде;

- ввести правовой режим, согласно которому персональным данным детей в сети Интернет предоставляется статус специальной категории, которая требует высшего уровня защиты и гарантий при обработке таких данных для целей маркетинга;

- внедрить фильтрацию контента и сервисов в сети Интернет в местах обучения и повседневного пребывания ребенка;

- внедрить доступные и удобные механизмы сообщения и реагирования на угрозы и случаи нарушения прав ребенка в цифровой среде;

- создать механизм обнаружения и реагирования на контент и сервисы в цифровой среде, содержащие сексуальное насилие, порнографию и т. п.;

- предложить изменения в уголовное законодательство, согласно которым: предусматривается ответственность за секстинг и кибергруминг, сознательное получение доступа к материалам, изображающим сцены сексуального насилия, и хранение таких материалов без цели распространения;

- внедрить обучение и осуществить повышение квалификации прокуроров, судей по процедурам и особенностям привлечения к ответственности за совершение преступлений в цифровой среде;

- разработать механизмы предоставления консультативной и психологической помощи лицам, потребляющим материалы, содержащие сексуальное насилие;

- разработать и внедрить механизмы защиты детей, пострадавших в результате преступлений, совершенных в цифровой среде, от преследования;

- разработать механизмы предоставления консультативной, психологической,

медицинской, юридической помощи пострадавшим детям и детям-свидетелям преступлений, совершенных в цифровой среде, родителям и лицам, их заменяющим;

- ввести подготовку и обучение специалистов по поддержке, сопровождению и реабилитации детей и детей-свидетелей преступлений, совершенных в цифровой среде, родителей и лиц, их заменяющих.

По результатам контент-анализа полицейские обычно ограничиваются осуществлением проверки, сбором информации, необходимых сведений, проведением определенной работы. Имеются нередкие случаи формального подхода сотрудников полиции к реализации мероприятий по профилактике и криминологического анализа ситуации совершенного сексуального преступления [9, с. 41].

Специфическим содержанием отличаются технические меры контроля за лицами, совершившими сексуальное насилие. Так, в некоторых штатах США проходят апробацию флуоресцентные номера автомобилей зеленого цвета для лиц, совершивших сексуальное насилие. Это облегчает при необходимости отслеживание так называемых сексуальных преступников и обеспечивает возможность детям видеть и осознавать опасность. Для обеспечения интернет-защиты детей от влияния так называемых сексуальных извращенцев, в Нью-Йорке принят закон, где предусмотрены меры контроля интернет-активности лиц, зарегистрированных в полиции как совершившие преступления на сексуальной почве. Последние обязаны предоставлять в полицейские участки свои интернет-адреса, имена, которые блокируются для входа в подростковые чаты и социальные сети¹.

Заключение

Следует отметить, что эффективное специально-криминологическое предупреждение сексуального насилия в отношении детей является общей скоординированной деятельностью субъектов по этому направ-

¹ Маньяков из штата Огайо заставят ездить на машинах с зелеными номерами // Day.az: официальная хроника: сайт. URL: <http://news.day.az/unusual/72479.html> (дата обращения: 20.02.2025).

лению социальной практики. В частности, если векторы взаимодействия специальных субъектов предупреждения преступлений, в том числе сексуального насилия, законо-

дательно очерчены, то взаимодействие с современными институтами гражданского общества нуждается в развитии и усовершенствовании.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Шалагин А. Е. Криминология и предупреждение преступлений: монография / под ред. Ф. Р. Сундурова. М.: Юрлитинформ, 2021. 321 с.
2. Конорезов Н. А. Уголовная ответственность за понуждение к действиям сексуального характера: проблемы теории и практики: монография / под ред. В. П. Коняхина. М.: Юрлитинформ, 2023. 139 с.
3. Мальцева Т. В., Терегулова О. А. Психологические основы профилактики правонарушений сексуальной направленности среди несовершеннолетних: учебное пособие. М.: Академия управления МВД России, 2023. 66 с.
4. Тыдыкова Н. В. Половые преступления: закон, теория, практика: монография. М.: Юрлитинформ, 2023. 319 с.
5. Вестов Ф. А., Карпова Д. Д. Использование правоохранительными органами цифровых технологий в предупреждении, раскрытии и расследовании половых преступлений, не связанных с насилием // *The Newman in Foreign Policy*. 2023. Т. 2. № 71. С. 56–60.
6. Смирнов А. М. Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности: монография. М.: Юрлитинформ, 2015. 264 с.
7. ООН и вызовы современного мира в XXI веке: коллективная монография / А. Х. Абашидзе, М. А. Симонова, Р. В. Нигматуллин и др. Уфа: Башкирский государственный университет, 2021. 152 с.
8. Епифанов А. Е. К вопросу о преодолении пробелов и коллизий действующего законодательства в правоприменительном процессе // *Парадигмы управления, экономики и права*. 2020. № 2. С. 153–162.
9. Епифанов А. Е., Панченко А. В. Правовая природа механизма обеспечения личной безопасности граждан // *Новая правовая мысль. Научно-аналитический журнал*. № 4 (41). 2010. С. 39–46.

REFERENCES

1. Shalagin A. E. Criminology and crime prevention: monograph / edited by F. R. Sundurov. Moscow: Yurlitinform, 2021. 321 p. (In Russ.)
2. Konorezov N. A. Criminal liability for coercion to actions of a sexual nature: problems of theory and practice: monograph / edited by V. P. Konyakhin. Moscow: Yurlitinform, 2023. 139 p. (In Russ.)
3. Maltseva T. V., Teregulova O. A. Psychological foundations of the prevention of sexual offenses among minors: a tutorial. Moscow: Academy of Management of the Ministry of Internal Affairs of Russia, 2023. 66 p. (In Russ.)
4. Tydykova N. V. Sexual crimes: law, theory, practice: monograph. Moscow: Yurlitinform, 2023. 319 p. (In Russ.)
5. Vestov F. A., Karpova D. D. Use of digital technologies by law enforcement agencies in the prevention, detection and investigation of non-violent sexual crimes // *The Newman in Foreign Policy*. 2023. Vol. 2, No. 71. P. 56–60. (In Russ.)
6. Smirnov A. M. Crimes against sexual inviolability and sexual freedom of the individual: monograph. Moscow: Yurlitinform, 2015. 264 p. (In Russ.)
7. The UN and the challenges of the modern world in the 21st century: collective monograph / A. Kh. Abashidze, M. A. Simonova, R. V. Nigmatullin, et al. Ufa: Bashkir State University, 2021. 152 p. (In Russ.)
8. Epifanov A. E. On the issue of overcoming gaps and collisions of the current legislation in the law enforcement process // *Paradigms of management, economics and law*. 2020. No. 2. P. 153–162. (In Russ.)
9. Epifanov A. E., Panchenko A. V. Legal nature of the mechanism for ensuring personal security of citizens // *New legal thought. Scientific and analytical journal*. No. 4 (41). 2010. P. 39–46. (In Russ.)

Информация об авторе:

А. Е. Епифанов, доктор юридических наук, профессор.

Information about the author:

A. E. Epifanov, Doctor of Law, Professor.

Статья поступила в редакцию 22.02.2025; одобрена после рецензирования 10.03.2025; принята к публикации 20.06.2025.

The article was submitted 22.02.2025; approved after reviewing 10.03.2025; accepted for publication 20.06.2025.